

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

建筑工地如何做好疫情防控？

佩戴口罩 勤洗手 健康防护



建筑工地存在务工人员分布广、数量多、流动性大、交叉作业多等因素，疫情防控压力大。随着新一轮新冠肺炎疫情的蔓延，多地都发布了建筑工地疫情防控措施。一起来看看都需要做哪些工作吧——

施工现场实施封闭式管理，做好外省进入未滿14天外来务工人员疫情防控相关措施。

建立健康监测报告制度，做好人员体温和症状监测。任何人出现发热、干咳等症状禁止进场，立即报告，规范就医。不得带病工作，不得瞒报、漏报。

各场所要做好人员出入登记管理；外单位进场人员要实名登记，留下联系方式，佩戴一次性使用医用口罩进场。

施工过程中，尽量固定工作区域，减少跨区，减少面对面交谈，注意保持安全社交距离。

注意手部卫生，返回休息区、饭前便后，及时用洗手液（或香皂）及流动水洗手。

保持宿舍、食堂、办公场所、厕所清洁卫生，定期消毒，每天开窗通风2-3次，每次30分钟。

其中，湖北省强化在建工地疫情防控，对于新进施工现场务工人员，入职前将查验其健康码和前14天行程轨迹，并提供2日内核酸检测报告。

整理/制图 甘哲

虽在城里打工安家、却按农村传统办婚礼，高价彩礼负担重、婚庆仪式浪费多、低俗婚闹很伤人，不少农民工呼吁——

这样的婚俗习惯该改改了！

阅读提示

8月14日是七夕节，不少农民工选择“七夕”前后回老家办婚礼。但漫天要价的彩礼、铺张浪费的婚庆仪式、形式低俗的婚闹给打工者的婚恋带来很多无奈。对此，国家相关部门开始进行婚俗改革试点工作。专家认为，婚俗改革不能一刀切，既要用巧劲，还要有刚性约束和软性教育，让节俭适度成婚礼新时尚。

本报记者 柳姗姗 彭冰

“这么大屯子，嫁一次闺女一分钱彩礼不要，面子上过不去！”

“我们东拼西凑才在城里首付买了房，哪还拿得出钱！感情好，不比啥都强？”

临近“七夕”，老家吉林省某村屯的王丽丽从城里回来订婚期时，却因双方父母在彩礼方面产生分歧上火不已。

漫天要价的彩礼、铺张浪费的婚庆仪式、形式低俗的婚闹……流行已久的不良民间婚俗给打工者的婚恋带来很多无奈。对此，国家相关部门越来越重视婚俗改革工作，目前多地正积极探索行之有效的方法。专家认为，婚俗改革不能一刀切，既要用巧劲，也要有刚性约束和软性教育。

彩礼连年攀升，娶媳越来越难

“十几年前，家里有个三间瓦房，花个五六万元彩礼，就能娶上媳妇，现在很多姑娘都要求在城里买楼买车，彩礼也飙到了20多万元。”王丽丽说，“我们虽然都在城里打工生活，但回村里办喜事还是得按村里的习俗来”。

说起不良婚俗，最饱受诟病的就是不断攀升的彩礼。“三斤二两”“一动不动”“万紫千红一片绿”……各地彩礼名目繁多，且经济越落后的山区反而彩礼价钱越高。

王丽丽隔壁村的徐强，家境普通，技校毕业后进入长春一家工厂工作，每月工资不到4000元。在城里谈了女朋友后，徐强的父母掏光家底付了新房首付，谈结婚时女方张

口就是20万元彩礼。双方父母反复拉锯，最后将彩礼降到10万元，男方亲戚拼拼凑凑才算办上婚礼。

因为彩礼问题谈不拢，王丽丽所在的村里有好几对情侣感情告吹。不仅如此，因为村里男多女少，还有不少姑娘进城打工后在城里结婚安家，小伙子娶媳妇越来越难。

婚闹闹到无底线，不仅尴尬还可能触犯法律

“公公婆婆化浓妆，大红唐装、大红脸蛋，又唱又跳接媳妇，说不出的滑稽，虽说也是为了喜庆热闹，但场面确实挺尴尬。”前不久，吉林姑娘杨洋嫁到西北某村，被当地的婚俗吓到。

“即使在城里打工买房安家，婚娶仪式还是要到农村老家按照传统方式办，接亲闹婚房、交杯酒被换成酱油醋都是小儿科了，为了热闹，有的人家还要搭戏台子。年轻人肯定不喜欢，但拗不过村里的习俗。”刚在老家办了婚礼的小伙杨宏说。

在山东，16岁的高中生小丽(化名)和高某应同学之邀，为其哥哥赵某的婚礼做伴娘，十几名男子在“闹伴娘”时行为出格给她身心带来重创。当地法院一审审结婚闹

伴娘过火致两女孩受辱一案，以强制猥亵妇女罪各判处王某某、吴某有期徒刑三年，判处王某、孙某有期徒刑二年缓刑三年，判处许某有期徒刑一年缓刑二年。

如今，跌破底线的婚闹现象已得到一定程度遏制，但在部分农村地区，仍有不少低俗的婚闹现象。参与婚闹的人多数抱有“只是沿袭风俗而已”或“法不责众”的侥幸心理，却未想到会闹出官司。

婚俗改革迫在眉睫，硬骨头如何啃下来？

今年4月，民政部发布消息，同意将河北省河间市、内蒙古自治区包头市青山区、吉林省永吉县等15个地区确认为全国婚俗改革实验区，实验时间为期3年。民政部要求，上述实验区要围绕婚俗改革试点主题，大力推进婚姻领域移风易俗，遏制婚俗不正之风，为推进婚俗改革提供鲜活样板。

实际上，近年来，针对不良婚俗问题，从中央到地方从未停止治理的脚步。如2019年2月，中央一号文件在乡村治理方面特别指出对婚丧陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理。2019年5月，民政部印发《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》，指

出要开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治。还有不少地方尝试通过修订村规民约、设立道德评议会、组建红白理事会等方式倡导文明新婚俗。

“最近这些年彩礼价格攀升的原因包括男女比例失调、城乡发展失衡、中国家庭代际关系过于紧密等，这实际上是比较严峻的社会问题，很多人对此深感痛绝，希望国家出台相关的政策制度来进行干预。”北京师范大学社会学教授董磊明说。

董磊明告诉记者，他认为天价彩礼、恶俗婚闹是很难仅仅通过政策来进行遏制的，其背后结构性的因素不找清楚，药方可能开得不到位。只有真正实现城乡均衡发展、融合发展、协同发展，缩小城乡差距，女性资源向外流动的幅度才会下降，进而才能真正减少天价彩礼发生的根基。

“很多人觉得彩礼给得越多，代表男方越看重女方，虽然不能说完全没道理，但也得看家里实际条件，硬逼着对方举借借钱，反而会以后生活造成隔阂、埋下隐患。”王丽丽告诉记者，村里很多年轻人都希望那些强人所难的婚俗能改改，婚礼仪式也不用铺张浪费，简单温馨就好，毕竟幸不幸福要看未来的日子。

据悉，民政部确定改革试验区后，已有不少地区开始行动，低彩礼、零彩礼已逐渐成为改革“主旋律”。有专家称，婚俗改革不能一刀切，需要久久为功，既要用巧劲，也要有刚性约束和软性教育。革除陋习，关键要实事求是，从实际出发，从改变观念开始，调动群众的自发力量，让节俭适度成婚礼新时尚。（应采访受访者要求，部分为化名）

重庆上调城乡居民最低生活保障标准

本报讯(记者黄仕强)近日，重庆市民政局发布消息，为切实保障困难群众基本生活，确保困难群众生活水平随着经济社会的发展得到提高，经重庆市政府批准决定，从今年9月起，重庆城市最低生活保障标准提高到每人每月636元、农村最低生活保障标准提高到每人每月515元，特困人员基本生活保障标准提高到每人每月827元。

此次调标，城市低保标准达到重庆市上年城镇居民人均消费支出增长幅度，城乡低保标准差距进一步缩小，其中，城市低保标准较上年同期提高了16元，同比增长2.6%；农村低保标准提高了19元，同比增长3.8%。特困人员基本生活保障标准提高了21元，同比增长2.6%。

此次保障标准调整将惠及重庆市86.63万低保对象和18.21万特困供养人员。

重庆市民政局相关工作人员表示，提高低保标准应当遵循经济发展水平和居民收入水平相一致，进一步落实低保的兜底功能，纳入程序的公开、公正、透明等原则。此次标准上调客观上说明重庆经济持续向好发展，居民收入持续增加，同时，也在一定程度上提高下岗职工、失业人员等困难群众的生活水平，有利于提高低收入群体的收入，确保困难群众共享经济发展成果。

此外，记者了解到，重庆还将儿童福利机构集中供养孤儿基本生活保障标准提高到每人每月1477元；社会散居孤儿(含艾滋病病毒感染儿童)基本生活保障标准提高到每人每月1277元。事实无人抚养儿童基本生活保障标准提高到每人每月1225元。

专家认为，提高社会救助保障标准能够提高全社会将收入用于消费的比例，对于扩大消费也有一定效果，并且也有助于减少社会矛盾，维护社会稳定。



8月7日，孩子们在足球场上训练。暑假期间，在广西柳州市柳江区穿山镇高平村平地屯，村民集资建成的乡村足球场成了孩子们欢乐的海洋。

2020年，柳州市足球爱好者发起公益足球项目，平地屯成为该项目首批试点村屯之一。从此，多名教练员轮流来到平地屯，对村里喜欢踢足球的孩子们进行系统指导和训练。场地建成后，爱心企业还为球场捐赠了人工草坪、球门等，并向孩子们赠送了统一的运动服。有了足球场，孩子们踢球更加方便。在高平村平地屯，人们用汗水和爱心搭建起平台，让乡村少年更加健康快乐地成长。

新华社发(黎寒池 摄)

乡村少年圆了足球梦

打工前沿

青海1.8万低保贫困人口纳入社会救助范围

本报讯(记者邢生祥)记者近日从青海省民政厅获悉，今年以来，青海加强低收入人口动态监测和常态化救助帮扶，有序推动低收入人口摸排和认定工作。截至目前，全省已摸排低收入人口108万人次，录入系统数据97万人，开展家庭经济状况核对49.8万人，完成认定44.58万人次，综合考虑家庭困难类型、困难情形和受损程度，对1.8万低保边缘和支出型贫困人口纳入社会救助保障范围，分类实施救助，提高托底救助能力。

今年，青海先后下发《关于切实做好城乡低收入和支出型贫困家庭认定及救助工作的通知》等一系列政策文件，对明确低收入人口范围、优化认定程序、落实救助政策、加强工作保障提出了具体要求，推动全省形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。截至目前，全省认定的44.58万人中，有城乡低保对象33.8万人，特困供养对象1.68万人，低保边缘和支出型贫困对象9.1万人。

据介绍，青海将符合条件的低保边缘和支出型人口及时纳入保障范围，做到应保尽保、应救尽救、应养尽养。加大摸排力度，强化动态管理，发挥核机制作用，精准掌握家庭成员身体健康、收入、家庭财产、失业以及因病因学等情况，落实好低保、特困供养和临时救助政策，足额发放补助资金。

追梦吧，什么时候开始都不晚

邓崎凡

人生不满百，怎么样才算不虚度，对自己有个交代？

年过半百的农民工邮政华选择了这样一种方式：在工地上干了30多年搬砖、推车、抹灰的体力活后，他拿起了儿女的高中课本，参加高考，成了一名大学生。

“如果我活到80岁，那我拿出3年去圆自己的梦想，也不算过分。”他说。

他当然不算过分。作为丈夫、父亲的他，在上学期间甚至隐瞒家人，以超过常人的努力在工地上赚钱，支撑家庭。

“我这一辈子，就想考上大学。”长久以来，邮政华心中都埋藏着这个梦。1987年，21岁的邮政华高考落榜。长期营养不良，

让他在考试前夕，眼疾恶化，几近失明。

生活的困境让他当年没有选择自己人生的条件。高考失利后，他进了建筑工地，成了一名农民工。当一双儿女走进了大学校园，他内心深处的梦想破土萌芽。2018年，51岁的邮政华又拿起了儿女的高中课本，并在同年8月成功被济宁职业技术学院录取。

今年，54岁的“高龄”大学生邮政华毕业以后，又回到了工地，干的还是和以前一样的活儿——在多次投简历无果后，他再次成为一名建筑工人。

看似回到了起点，其实一切都是新的开始。在和工友合租的房间里，邮政华的床上，平平展展地铺着蓝白色的床单，“这是学校发的，全省的大学生都用这个。”他的语气里透露出自豪。

这就是他现在生活的写照——他圆了一个梦，即使生活还浸泡在汗水里，那也少了一份遗憾。对眼下的生活，他淡然处之，并没有执着于大学给他带来怎样的改变。高考，更多是对自己的一个交代。

对邮政华，我们不得不心生敬佩，更有自愧弗如的感慨。每个人，都曾有过那样的梦想。时间慢慢过去，再回头看时，有多少梦想实现了，又有多少曾经坚定不移的梦想掉落在路上被遗忘？还会有多少人能有邮政华那样的执着和勇气？

古人说，天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。浮生若梦，为欢几何？在这如梦的人生中，究竟该不该那么认真地过活？

邮政华入学后，有人评论他“浪费资源，占用学位”。邮政华有点介意这个批评，“中

国这么多人，为什么我就不能上大学？我这是自己努力考的，高考谁都能参加，我也一样。”

浮生若梦，邮政华在认真地过。在铺天盖地的生活中，在密不透风的现实里，他抓住了“不切实际”的梦想，到底有没有让她消逝在席卷一切的时间巨浪中。这，带给了他发自内心的满足和快乐。

是啊，人生苦短，但却又最公平。古往今来，有人感慨人生倏忽如一梦，也有人想要向天再借五百年；有人慷慨激昂功业圆满，也有人感叹流年白首蹉跎。邮政华不是什么大人物，他是和我们一样的平凡人，为了微不足道的梦想实现而快乐。这样的快乐，不属于我们每一个人。

平凡的人们，人生可以很精彩，追梦吧，什么时候开始都不晚！